

# 越南政府 2021-2025 年階段校園健康計畫

駐越南代表處教育組

2022 年 2 月 10 日下午，越南政府總理出席在河內國家會議中心舉行的 2021-2025 年階段校園健康計畫發布儀式並發表重要講話。河內主會場與全國 63 個省市視頻連線。

越南政府總理於 2021 年 10 月 2 日頒發第 1660 號決定，批准 2021-2025 年階段校園健康計畫，向各部委、機構和地方下達任務，同時動員各組織的參與，促進學生身心健康全面發展。目的在於通過維持和促進幼兒園教育機構、普通學校和特殊教育學校兒童和學生教育、健康關照、保護和管理工作來確保全面關照兒童和學生身心健康。

該計畫已確定了 5 大內容和 7 大措施，涉及兒童和學生關照、保護和管理工作；校園體質健康教育和體育活動；校園餐食，確保營養；加大將信息技術應用於管理、監督、統計和報告工作；學校內校園健康教育宣傳等。每個內容都提出具體的目標。

2021-2025 年期間的學校健康計劃肯定國家對後代關心的決心和願望。這是有史以來規模最大、最實用、最全面和長期的學校健康計畫。

多年來，以照顧和保護兒童和學生的健康，學校投入了許多預防疾病、擴大免疫、預防營養不良、環境衛生和個人衛生、食物等計劃和項目。但執行範圍小也沒有全國同步。

通過該計畫，超過 2200 萬兒童和學生（佔 25% 總越南人口）可以從學校獲得衛生保健服務。這將減輕家庭和整個社會的疾病負擔，提高種族的身材和素質。節省的費用將用在增加投資和發展學生各方面。身體健康的學生將更努力學習並在學業上取得更好的成績，為國家社會經濟發展做出貢獻。

該計畫還創建機制和政策，促進社會化，吸引國內外組織和企業參與投資；加強物質基礎、設備和工具，為兒童和學生的健康服務。

該計畫以“學校安全，兒童和學生健康成長”口號成為一個較具規模和具有意義、具有總體、正規和全面計劃的一個關於校園健康計畫首次在越南展開實施，希望將為兒童和學生創建一個安全和友好的

學校。2021-2025 年學校健康計畫將為學校帶來積極變化，以關愛和培育健康、充滿活力和成熟的越南一代。

教育與培訓部與衛生部領導代表簽署了 2022-2026 年階段校園衛生工作和兒童、學生、大學生保健工作配合計畫。教育與培訓部與文化、體育和旅遊部領導代表簽署 2022-2026 年階段配合計畫。

總理在計畫發布儀式上發表講話時認為，隨著全國各所學校迎接學生返校復課，這是一個具有深刻人文價值的重要事件，有助於展現越南黨和國家在提高兒童和學生關照和保護工作質量，把一切美好都給未來一代的巨大決心。

回顧過去這段時間，總理表示，除了獲得一定成績外，保護、關愛和改善學校健康的活動要求仍然存在困難和挑戰。許多兒童在社會、學校和家庭中仍然不安全。隨著網絡發達，各種網絡遊戲、網絡訊息的吸引兒童和學生的關注，降低了他們對體育鍛煉和合理生活的興趣。

在偏遠、邊境和海島地區學校設備條件沒有達到標準，校園健康保護工作仍存在一些不足之處。尤其，新冠疫情爆發對數千萬名學生的身心健康造成間接和直接的影響。

總理建議，各部委行業和地方密切配合，根據其職能、任務和權限，同步實施本計畫的任務和解決方案。同時，加大宣傳力度，動員資源開展計畫。

總理要求各級行業貫徹落實兒童、學生教育和健康保護工作是整個政治體系、全社會的義務與責任的精神，需將學生健康視為特別服務對象，重視學生身心健康保護工作。

總理表示，兒童健康保護和關照工作不僅是家庭的責任，而是全社會和整個政治系統的責任。家庭和學校需熬出密切配合，在兒童保護和關照工作中都有責任。

總理也強調，黨和國家一向重視校園健康乃至人民教育培訓、健康保護和照顧工作，並已頒布多項有關教育培訓、人民保健工作的決議、戰略、計畫和提案。

總理責成需開展各項研究計畫，對兒童身心健康影響的因素進行研究、考察和仔細評估。特別是，要採取強有力措施，大力改善學校物質條件和基礎設施，確保偏遠地區、邊境和海洋島嶼地區的教育質

量。繼續改善學校衛生間系統和其他基礎設施，確保學生們擁有鍛煉身體健康，注重兒童生存技能教育工作，改善學生餐等。

總理歡迎國內外組織、各家企業和個人參加該計畫和其他有關計畫，並為他們參加這些計劃創造便利條件。

撰稿人/譯稿人：陳鈺瓊

資料來源：<https://moet.gov.vn/tintuc/Pages/tin-tong-hop.aspx?ItemID=7736>

